

在河南代表团参加审议

习近平: 激活乡村振兴内生活力

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福

李克强王沪宁韩正分别参加一些代表团审议

据新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正,8日上午分别参加了十三届全国人大二次会议一些代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

习近平在河南代表团参加审议。会上,王新伟、王杜娟、汤玉祥、宋虎振、李连成、高建军、李红霞、黄久生等8位代表先后围绕开放发展、打造高端装备制造中国名片、推动先进装备制造制造业走出去、推动农业高质量发展、农民的八个梦想、弘扬焦裕禄精神、培育创新要素、回报乡亲和感恩等问题发表意见。习近平肯定河南近些年工作,希望河南的同志们贯彻落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,按照高质量发展要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。习近平指出,河南是农业大省,也是人口大省。做好“三农”工作,对河南具有重要意义。党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。要扛稳粮食安全这个重任。确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。河南作为农业大省,农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重。要发挥好粮食生产这个优势,立足打造全国重要的粮食生产核心区,推动藏粮于地、藏粮于技,稳步提升粮食产能,在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任,完善土地执法监管体制机制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线。要推进农业供给侧结构性改革。发挥自身优势,抓住粮食这个核心竞争力,延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链,不断提高农业质量效益和竞争力,实现粮食安全和现代高效农业相统一。要树牢绿色发展理念。推动生产、生活、生态协调发展,扎实推进农村人居环境三年整治行动,加强农业生态环境保护和农村污染防治,统筹推进山水林田湖草系统治理,完善农产品产地环境监测网络,加大农业面源污染治理力度,开展农业节肥节药行动,完善农产品原产地可追溯制度和质量标识制度,严厉打击食品安全犯罪,保证让老百姓吃上安全放心的农产品。要补齐农村基础设施这个短板。按照先规划后建设的原则,通盘考虑土地利用、产业发



3月8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团的审议。图为习近平同女代表亲切交谈。
新华社记者 李学仁摄

习近平要论

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

- 要扛稳粮食安全这个重任
- 要补齐农村基础设施这个短板
- 要夯实乡村治理这个根基
- 要用好深化改革这个法宝

展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承,编制多规合一的实用性村庄规划,加大投入力度,创新投入方式,引导和鼓励各类社会资本投入农村基础设施建设,逐步建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施服务网络,重点抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设。要夯实乡村治理这个根基。采取切实有效措施,强化农村基层党组织领导作用,选好配强农村党组织书记,整顿软弱涣散村党组织,深化村民自治实践,加强村级权力有效监督。完善城乡居民基本养老保险制度和基本医疗保险、大病保险制度,完善最低生活保障制度,完善农村留守儿童、妇女、老年人关爱服务体系。推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,健全矛盾纠纷多元化解机制,深入开展扫黑除恶专项斗争。要用好深化改革这个法宝。推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换,激活乡村振兴内生活力,巩固和完善农村基本经营制度,完善农村承包地“三权分置”办法,发展多种形式农业适度规模经营,突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展,支持小农户和现代农业发展有机衔接,建立健全集体资产各项管理制度,完善农村集体产权制度,发展壮大新型集体经济,赋予双层经营体制新的内涵。习近平强调,打赢脱贫攻坚战,是今后两年必须完成的硬任务。要再接再厉,咬定目标,精准施策,精准发力,按时按质完成脱贫攻坚任务。要把实施乡村振兴战略、做好“三农”工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。

李克强在湖北代表团参加审议。李克强对去年湖北取得经济社会发展新成绩给予充分肯定,希望湖北坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,勇于担当、勇迎挑战,保持经济平稳运行,推动高质量发展。深入推进“放管服”改革,为各类所有制企业营造公平、便捷营商环境,坚持“两个毫不动摇”,破解民营、小微企业发展难题,实施好减税降费改革,更大激发市场活力。加快新旧动能转换,提升高端制造等产业核心竞争力。推动乡村振兴,促进农民增收。打好三大攻坚战,扎实推进集中连片特困地区脱贫攻坚,持续推进长江经济带绿色发展,加强生态保护和基础设施建设。做深抓实民生改善工作,让群众在发展中更多受益。

王沪宁在湖南代表团参加审议。王沪宁表示,湖南各方面工作取得新进步,希望湖南把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,认真落实习近平总书记关于湖南工作的重要指示精神,引导广大党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要在新起点上继续全面深化改革,以钉钉子精神抓好重点改革任务落实,推动高质量发展迈出更大步伐。

韩正在北京代表团参加审议。韩正对北京工作给予充分肯定,希望北京认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,推进国际一流的和谐宜居之都建设取得新发展。

两会现场观察

十三届全国人大二次会议

『大有可为的土地』

本报记者 杜尚泽

“‘馒头办’没有了?”
习近平总书记这么一问,全场都笑了。年轻的代表听着名字有趣,上了年纪的代表大多吃过缺衣少粮的苦,对昔日的“馒头办”记忆犹新。大家纷纷答:“没有了!”
3月8日上午,北京人民大会堂。习近平总书记来到河南代表团参加审议。
河南是粮食大省,是中国农业的缩影。将馒头行业管起来的“馒头办”,折射的是“管”还是“放”的问题,背后更有中国延续了几千年的温饱难题。习近平总书记在审议时明确表示:
“城乡之间人才、资本等要素的自由流动越来越活跃。这是我希望看到的还是第二个百年奋斗目标开启,乡村振兴的要素会更加活跃,那里仍然是一片大有可为的土地、希望的田野。”
听了总书记这番话,会场上的黄久生代表琢磨着如何更好地实现市场

和人才等要素的流动?这些年,他带出了一支由贫困户当主力的农民工建筑队。发言时,他讲了个故事。
“有一家,三代七口人都在工地上。晏传忠是这户当家人,他对我说,‘总书记十九大报告讲了3个多小时,我是站着听完报告的……’”
黄久生抬高嗓门:“这位白发苍苍的老人说,总书记带领我们脱贫致富了!”
“你回去给这位同志转达问候。”总书记亲切地说。
黄久生和他的建筑队来自大别山区。现场,习近平总书记仔细盘点河南省的贫困县集中地区:“有大别山区,还有太行山区、黄滩区……脱贫攻坚任务依然艰巨,要再接再厉,咬定‘两不愁三保障’。”
“打赢脱贫攻坚战,是今后两年必须完成的硬任务。如果降格以求,采取数字脱贫、虚假脱贫、糊弄脱贫,这种现象是不能容忍的。但同时,抬高扶贫标准,胡子眉毛一把抓,没有轻重缓急,最后没有履行承诺,这种现象也必须坚决杜绝……”
话音甫落,全场响起热烈掌声。

习近平总书记参加河南代表团审议的微镜头

『到农村,我总有一句话』

本报记者 杜尚泽

68岁的李连成,个头不高,一口河南濮阳口音,说话嘎嘣脆。
他是庆祖镇西辛庄村党支部书记。入党30多年,担任村支书28年,带领乡亲们圆致富梦。习近平总书记在党的十八大后提出了中国梦,李连成和乡亲们很振奋。
3月8日,他把梦想带进了人民大会堂,带到了总书记面前。
温饱梦、读书梦、健康梦……他一条条地讲,还不时解释:“第七,就业梦。谁都不愿背井离乡打工,希望就在家门口上班。第八,环境梦。想改变村里脏乱差的面貌,实现天蓝地绿水美。”总书记一直微笑着听他讲述梦想。
“村里人的梦想,也是亿万农民的梦想。”李连成说,总书记和俺农民想到一块了,这就是心连心。俺们的梦想对不对,您可以批评我,批评我也出生产力。”
掌声、笑声连成一片。习近平总书记也笑了:“讲得非常生动。”
“李连成同志讲了八个梦想,这真是我现在希望听到的。我经常到一些贫困地区去、到农村去,我总有一句话:

‘你们还需要什么?’但是听到的回答大多是,‘我们想到的党和政府都给我们解决了,我们没有什么想法了。’”
“我经常给当地党政领导提出来,人总是往高处走的,下一阶段看看你们有什么要求,也得继续想、继续干。当然不是说要三步并作两步。现在先实实在在地把脱贫任务完成,再往前走。”习近平总书记说。
他把目光望向李连成。李连成黝黑的脸上神采飞扬,频频点头。
“你今天讲的这些恰恰是广大农民同志下一步新的发展要求,对幸福生活的新追求。一些我们已经在做了,做成了;一些还在做的过程中;一些是下一步准备做的。你提的这些都是应该解决的,但在‘两个一百年’不同的时间段加以解决。”
“为人民服务是我们党的宗旨”,习近平总书记质朴的语言充满力量:“围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们的实践过程,是一个一个脚印、一棒接着一棒往前走。既要看到我们取得的辉煌成就,更要看到前面的路还很长,我们要继续努力地走下去!”